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第６回南相馬市教育委員会定例会会議録 

 

１ 開催日 

   令和元年５月２１日（火） 

 

２ 場 所 

   南相馬市役所 本庁舎３階 第一会議室 

 

３ 会議時間 

   開会 午後 １時３０分 

   閉会 午後 ２時３０分 

 

４ 出席者 

   教育長 大和田博行 

   教育長職務代理者 大石力彌 

   委 員 髙野惠以子 

   委 員 渡辺金作 

   委 員 濱須弘仲 

    

５ 欠席者 

   ０人 

 

６ 説明のため出席した者の職氏名 

   教育委員会事務局長 羽山時夫   次長兼教育総務課長 木幡藤夫 

参事兼学校教育課長 伏見伸一郎  学校教育課参事   鈴木和一郎 

教育企画担当課長  佐藤克巳   文化財課長     堀耕平 

生涯学習課長    新妻由美子  中央図書館長    堀川信浩 

 

７ 傍聴人 

   ０人 

 

８ 書 記 

   教育総務課総務係主査 森岡貴子 

 

９ 報告事項及び議案 

   報告第５号 平成３０年度南相馬市立図書館事業の実施状況について 

   議案第24号 南相馬市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則の制

定について 

   議案第25号 南相馬市歴史文化基本構想策定委員会設置要綱等の一部を改正す

る告示の制定について 

   議案第26号 令和元年度南相馬市一般会計６月補正予算の要求について 
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午後１時３０分 開会 

 

○教育長 

  只今から、第６回南相馬市教育委員会定例会を開催いたします。 

  出席委員は定数に達しておりますので、会議を開催して参ります。 

  「議事日程第１ 会期及び議事日程の決定」についてですが、会期は本日１日限り

とし、議事日程はお手元の資料のとおりとし、また議案第２６号については議案の性

格上非公開といたしたく、南相馬市教育委員会会議規則第１２条の規定によりお諮り

いたします。議案第２６号については非公開とすることに、ご異議ございませんか。 

 

  （「異議なし」の声あり） 

 

○教育長 

  ご異議なしと認めます。 

  次に、「議事日程第２ 書記の指名」についてですが、教育総務課・森岡主査を指

名いたします。 

  次に、「議事日程第３ 諸般の報告」に入ります。まず、（１）教育総務課所管事項

の報告をお願いいたします。 

 

○教育総務課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今説明のありました報告について、ご質問ございませんか。 

 

○大石教育長職務代理者 

  令和元年度教育要覧というのは、今年度のものですか。 

 

○教育総務課長 

  令和元年度のものでございます。 

 

○大石教育長職務代理者 

  ４月は正式にはまだ平成ですが、併記しなくても良いのでしょうか。 

 

○教育長 

 大石職務代理者のご質問の内容としては、要覧のタイトルは令和元年度教育要覧で
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良いのか、平成３１年度教育要覧が良いのかというご指摘かと思います。正しくは 

併記なのかと思いますが、１か月だけなので令和元年度の表記で良いでしょうか、そ

れとも併記が良いでしょうか。確認をさせていただきたいと思います。 

 

○教育総務課長 

  ４月３０日までは平成３１年度、５月１日以降は令和元年度ということでして、 

市としては、今年度は「令和元年度」としておりますので、その記載で整理したいと

考えています。 

 

〇教育長 

  その他ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（２）学校教育課所管事項の報告をお

願いいたします。 

 

○学校教育課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問があればお願いします。 

 

〇渡辺委員 

  ８月１２日から１６日の学校閉庁ですが、管理職もお休みになるのでしょうか。 

 

○学校教育課長 

  休みにする予定でございます。ただ、その前の土日、山の日、その後の土日を含め

るとゴールデンウィークと同じように１０連休のような状況になりますので、学校管

理職につきましては、適宜、校舎などの安全点検を必要に応じてしていただくようお

願いしたいと考えております。 

 

○教育長 

  追加しますと、学校閉庁につきましては、相馬地方の教育長会の方で再度確認して、

４市町村同一歩調で進めたいと思っております。 
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〇教育長 

  その他ございませんか。 

 

○大石教育長職務代理者 

  中学生海外研修事業については、担当の係の方が行って視察研修をしてこられるよ

うですが、ホームステイ先にも行かれますか。 

 

〇教育企画担当課長 

  詳細につきましては、今週 JTB と打ち合わせをすることになっており、最終確認を

するところでございます。すでにホームステイ先として決定しているところがあるの

かどうかについては、まだ情報をいただいておりませんので、そこを確認した後に、

ホームステイ先にお伺いできるようであればお伺いし、滞在地域が把握できればその

地域を訪れたいと考えています。 

 

○大石教育長職務代理者 

  初回でありますし、ホームステイ先が決定しているのであれば、是非とも訪問して

いただきたいと思います。 

 

〇教育長 

  ただいまのご意見に沿うように、JTB と十分協議をしてください。 

  他にございますか。 

 

○大石教育長職務代理者 

  夏季休業中の集中講座ですが、今回ベスト学院に変えるということでしたが、その

理由は何でしょうか。 

 

○学校教育課長 

  昨年度は、仙台進学プラザに講座をお願いしていたところですが、昨年度末に仙台

進学プラザから、講座の実施を終わりにしたいという話がありました。南相馬市の復

興のために対応していただいたところですが、先頭に立って関わってくださっていた

方が退職となり、それを機にいったん打ち切りとなったものでございます。まだまだ

需要はございますので、担当の方でほかの塾等に働きかけたところ、昨年度と同等の

内容でベスト学院が引き受けてくださったものでございます。 

 

○大石教育長職務代理者 

  短期集中講座ですので、昨年度と同じ塾であれば、先生が変わるとしても、塾内で
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申し送りも期待できるかと思います。今回は、塾が変わるということですが、テキス

ト作成も相手方にお任せなのでしょうか。昨年度使用したテキストを示して今年度の

テキストを作ってもらうのでしょうか。 

 

○学校教育課長 

  仙台進学プラザで使用したテキストを別の塾でも使うということはできませんの

で、教材につきましては、ベスト学院の方で普段使っているものを使うということに

なるかと思います。 

 

〇教育長 

 他にございますか。 

 

（「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（３）文化財課所管事項の報告をお願

いいたします。 

 

○文化財課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

〇渡辺委員 

  第１回文化財保護審議会に関連して、鹿島御子神社の火伏祭りですが、以前テレビ

で各家々に水をかけているようなところを観たことがありますが、その行事のことで

しょうか。 

 

○文化財課長 

  委員ご指摘のとおり、テレビでご覧になったのは、その行事だと思われます。この

行事で大変珍しいのは、沿道の各家々に水をかけるだけでなく、行列の先頭を歩く宮

司にまで水をかけるということでございます。他に類を見ないような地域の特徴を備

えた民俗文化財ということで、今回市の指定に向けて考えているものでございます。 
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〇渡辺委員 

  昔、鹿島町に大火があったのでしょうか。起源は何なのでしょうか。 

 

○文化財課長 

  かつての町で大火があり、それを鎮めたことが行事の始まりと伝えられています。 

 

○教育長 

  他にご質問ございませんか。 

 

○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（４）生涯学習課所管事項の報告をお

願いいたします。 

 

○生涯学習課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それではご質問等がないようですので、次に（５）中央図書館所管事項の報告をお

願いいたします。 

 

○中央図書館長 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問ございませんか。 

 

○大石教育長職務代理者 

   ぬいぐるみお泊り会について、６月２２日から２５日まで２泊３日で実施したと

いうことですが、もう少し具体的に教えていただけますか。 
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○中央図書館長 

  小学生以下の子供たちが、ぬいぐるみを図書館に持ってきて２日間お泊りをさせる

ことを通して、図書館を身近に感じていただくものです。昨年度も実施し大変好評だ

ったものです。 

 

○大石教育長職務代理者 

  お泊りしたぬいぐるみと、翌朝、ぬいぐるみの持ち主である子供が会話をして、  

また２泊目も預けていくなど、もう少し肉付けできると良いのではないかと思います

が。 

 

○中央図書館長 

  委員のご意見を参考にしながら、工夫していきたいと思います。 

 

○教育長 

  ６月２２日から２５日は平日でしょうか。休みでないと行けないかと思いますが。 

 

○中央図書館長 

  土曜日から火曜日となっています。 

 

〇教育長 

  その他ございませんか。 

 

  （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、（６）教育長事務報告をお願いします。 

 

○教育総務課長   

（説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、ご質問ございませんか。 

 

 （「なし」の声あり） 
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○教育長 

  それでは、ご質問等がないようですので、議事日程第４ 提出議案の説明及び審議

に入ります。まず、報告第５号「平成３０年度南相馬市立図書館事業の実施状況につ

いて」を議題といたします。内容の説明を求めます。 

 

○中央図書館長  

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました報告について、質疑を行います。 

 

○渡辺委員 

  年齢別有効登録者数について、各委員の方もお気づきかと思いますが、１９歳から

２２歳がぐっと減っています。そうすると貸出しも少ないのだろうと思いますが、 

 いまは新聞はスマホで読むのでとらなくてもよい、という若者も多いですが、小さい

うちに絵本からスタートして、本を読む習慣をつけさせるというのは大事なことだと

思います。 

駅に近いこともあり、少し前は図書館でも色々と大変なことがあったと聞いており

ますが、最近は利用者のマナーなどで職員が悩んだり、苦労するようなことはないで

しょうか。 

 

〇中央図書館長 

  震災後、復旧・復興事業が盛んな頃、中には大声を上げたりする利用者もいました

が、ここ１～２年はそういう方も少なくなってきています。また、職員は親切・丁寧

な対応で、なるべく相手を不愉快な気持ちにさせないという対応を心がけています。 

 

〇教育長 

  渡辺委員からご質問のあった年齢別有効登録者数の１９歳から２２歳が極端に少

ないという点については、図書館の方で分析していますか。 

 

〇中央図書館長 

  １９歳から２２歳は、専門学校や大学に行く年齢層なので、登録率がほかの年齢層

に比べて下がっている原因ではないかと分析しています。 

 

○渡辺委員 

  今は進学率が高いのでそのようなこともあるかと思います。大学受験向けのテキス
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トに島尾敏雄さんが載っているのを見たことがありますが、市内の小中学生に、郷土

の作家である島尾敏雄や埴谷雄高を学校で教えてもいいのではないかと思います。 

 

〇中央図書館長 

  島尾敏雄と埴谷雄高については、中央図書館でも特設コーナーを設けて、皆さんに

関心を持って頂けるようにしているところです。 

 

○教育長 

  他に何かございませんか。 

 

○濱須委員 

  移動図書館管理運営事業について、図書館とのつながりを深めるための良い事業だ

と思います。現在、巡回ステーションが３１か所あり、定期的にそれらの施設を回っ

ていて、どの程度の利用者がいるのか、また改善点など考えていることがあれば教え

てください。 

 

〇中央図書館長 

  利用状況につきましては、１日平均約１００冊の貸出数となっています。移動図書

館については、大型絵本や２，０００～２，５００冊の本を積んでいますが、リクエ

ストにも応えながら貸し出しています。主に交通弱者である高齢者や小さな子供たち

が利用しています。 

 

○教育長 

  移動図書館の貸出の推移を見ますと、平成２８年度が約１０，０００点で、平成  

３０年度には約２０，０００点となっていますので、単純に増加していると捉えてい

いのでしょうか。 

 

〇中央図書館長 

  移動図書館は大変好評で、こうした数値となっています。 

 

○教育長 

  巡回場所を増やしたことでの増加というわけではないのでしょうか。 

 

〇中央図書館長 

  オーダーに応じて巡回場所を増やしています。ただ、移動図書館は現在、車１台を

２人体制で運行しており、巡回できるのは最大でも３２か所までとなっています。巡
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回箇所は、平成２８年度については２０か所程度でした。徐々に要望に応じて増やし

ていき、現在３１か所となっています。 

 

○教育長  

  他にございますか。 

 

○教育長  

  なければここで質疑を終了します。 

  報告第５号についてはご承認をお願いいたします。 

  次に議案第２４号 「南相馬市教育委員会事務局等組織規則の一部を改正する規則

の制定について」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 

 

○教育総務課長  

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について、質疑を行います。 

   

（「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  なければここで質疑を終了します。お諮りいたします。ただいま提案のありました

議案第２４号につきまして、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

   

  （「異議なし」の声あり） 

 

○教育長 

ご異議なしと認め、議案第２４号については原案のとおり決定いたします。 

次に議案第２５号「南相馬市歴史文化基本構想策定委員会設置要綱等の一部を改正す

る告示の制定について」を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 

 

○文化財課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について、質疑を行います。 
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   （「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  なければここで質疑を終了します。お諮りいたします。ただいま提案のありました

議案第２５号につきまして、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

   

  （「異議なし」の声あり） 

 

○教育長 

ご異議なしと認め、議案第２５号については原案のとおり決定いたします。 

  次に議案第２６号 「令和元年度南相馬市一般会計６月補正予算の要求について」

を議題といたします。議案内容の説明を求めます。 

 

○教育総務課長  

 （説 明） 

 

○文化財課長 

 （説 明） 

 

○教育長 

  只今、説明のありました議案について、質疑を行います。 

   

（「なし」の声あり） 

 

○教育長 

  なければここで質疑を終了します。お諮りいたします。ただいま提案のありました

議案第２６号につきまして、原案のとおり決定することにご異議ありませんか。 

   

  （「異議なし」の声あり） 

 

○教育長 

ご異議なしと認め、議案第２６号については原案のとおり決定いたします。 

  次に「議事日程第５ その他」に入ります。 

 

○教育総務課長  

 （今後の委員会開催予定を説明） 
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○教育長 

  今後の日程について、ご確認をお願いいたします。 

  その他、何かございませんか。 

 

○教育総務課長 

 （人事案件の上程について説明） 

 

○教育長 

  その他何かございますか。   

ないようですので、以上をもちまして、第６回南相馬市教育委員会定例会を閉会と

いたします。 

  お疲れ様でした。 

 

午後２時３０分 閉会 

 


